

Секция «Социология»

Модель социологического исследования «Феномен межнациональной розни на территории Ставропольского края»

Туз Георгий Николаевич

Студент

Ставропольский государственный университет, Факультет филологии и журналистики, Ставрополь, Россия

E-mail: g-tuz1991@yandex.ru

Представленная нами модель социологического исследования позволяет проводить мониторинг мнений в отношении такого значимого вопроса, как феномен межнациональной розни на территории Ставропольского края. Актуальность данного вопроса подтверждается тем, что Ставропольский край — единственный регион с коренным русским населением в полиэтничном Северо-Кавказском федеральном округе, остальные его субъекты — шесть кавказских республик. Результат миграции людей из республик в край порождает неоднозначное отношение к этому явлению, в частности, имеет место указанный феномен.

Нами была разработана социологическая анкета, служащая техническим средством для опроса населения Ставропольского края относительно заявленной проблемы. Условно ее можно разделить на несколько блоков и отдельных вопросов.

Первый блок позволяет узнать личную причастность человека к рассматриваемой проблеме. В него вошли такие вопросы как например: «Принимали ли вы когда-нибудь участие в конфликтах, замешанных на явлении межнациональной розни?» или «Часто ли вы оказывались пострадавшим в таких конфликтах?»

Второй блок нацелен на выявление отношения людей к участию правительственных структур в решении данной проблемы. Например: «Какую роль в решении данной проблемы играет федеральное правительство?» (закрытый вопрос) или «Правительственные и независимые СМИ абсолютно по-разному оценили один и тот же конфликт, явно замешанный на национальной почве. Кому из них вы поверите?» (ситуативный вопрос).

Третий блок призван определить мнение респондентов относительно перспектив данной проблемы, дальнейшего развития ситуации, возможных вариантов окончания конфликтов, а также затрагивает тему войн на Кавказе («Возможна ли очередная война на территории кавказских республик с участием федеральных войск?»).

С помощью четвертого блока выявляется степень толерантности опрашиваемых («Ваше отношение к радикально настроенным националистическим группировкам» или «Участвовали ли вы в мероприятиях, направленных на укрепление межнациональных дружественных отношений?»).

Остальные вопросы не входят в основные блоки и являются дополнительными, что, впрочем, не мешает им оставаться важной частью анкеты. Среди них следует отметить вопросы, помогающие выяснить отношение людей к взаимосвязи явлений терроризма и межнациональной розни; вопросы, связывающие позицию респондента с его религиозной принадлежностью; вопросы, выясняющие мнения относительно силовых методов сопротивления межнациональной агрессии; вопросы, помогающие выявить источники информирования населения о рассматриваемом феномене. Кроме того, респондентам

в форме открытых вопросов предлагалось рассказать о собственных методах решения проблемы.

Проведенный с помощью данной анкеты опрос носит экспериментальный характер, в нем участвовало 20 человек, что позволило выявить потенциальную возможность наиболее полного отражения мнений. Результаты опроса нельзя констатировать как действительный результат получения полной картины восприятия феномена межнациональной розни на территории края, но они продемонстрировали возможность получения этой картины при более массовом опросе.